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A doua fasá a campaniei Ziaristice.
(Articulü finaltl.)

Braşovd, 10 Septemvre v.

Din articulii precedenţi vec[u- 
rămu cum se presenta caşulă 
d-lui Eugen Brote şi a celorü 
patru dinţi e membrii comitetului, 
despre cari acesta susţine, ca aru 
merge cu dénsulü.

Pe aceşti patru înse, fiind-că 
n’au eşitu în publicü cu numele 
lorü şi nici d-lü Eugen Brote nu-i 
numesce, trebue sé-i lasamü deo
camdată la o parte, căci în ase
meni împrejurări n’avemü nici o 
siguranţă, decă ei íntr’adevérü pri- 
mescü cu toţii pe d. Eugen Brote 
ca căpitanii în campania, ce-a în- 
treprins’o în publicu contra vo
tului comitetului.

Re mâne dór sé ne tragemü so- 
cotéla cu d-lü Eugen Brote.

D-sa care n’a avutü pănă acjí 
nici unü rolü politicü la noi. şi-a 
câştigatti acum meritulü —- pentru 
care nu-lü ínvidiamü— de a fi lo- 
vitü în faţă ín modü cinicü prin- 
cipiulü disciplinei şi alü solidari
tăţii naţionale.

In conferenţa din tómna tre
cută, la alegerea de preşedinte alü 
ei, d-lü Eugen Brote a votatü pen
tru d-lü Babeşfi; ér după aceea, 
în şedinţa de constituire a comi
tetului de 25, a votatü nominalü 

totü pentru alegerea d-lui Babeşfi 
ca preşedinte.

Prin urmare d-lü Eugen Brote 
nu póte invoca pentru sine nici 
aceea, că ar fi fostü tot-déuna 
contra d-lui Babeşu. Dér chiar şi 
în casalü acesta ar avé pentru 
sine numai consecuenţa, nicîde- 
cumü inse nu i s’ar pute uşura 
pécatulü, ce l’a comisü atunci, 
când s’a résvrétitü în contra ho- 
tărîrei comitetului, luată după tó
té regulele ordinei şi ale disci
plinei parlamentare, ce trebue se 
se observe íntr’unü asemenea corp, 
s’a résvretit sub cu vént, că preşe-

dintelenu s’a lămurit, că prin urma
re votul comitetului q u  e justificat.

Décá aşa este în adeverü, a* 
tunci ce mai caută d-lü Eugen 
Brote în comitetü şi încă recla- 
mândü titlulü de vicepreşedinte? 
Cum póte elü së conlucre c’unü 
comitetü, în care n’are încredere 
şi contra căruia uneltesce pe fa
ţă în publicü?

Ér’ décá nu este aşa, atunci 
pentru ce acéstá comediă nedémná 
şi pecátósá? Pentru ce acésta aţî- 
ţare neiertată în contra disciplinei 
şi a ordinei nóstre de partidü ? 
Pentru ce acea „constatare pu
blică“, care nu constată alta de
cátü că d-lü Eugen Brote şi-a 
subserisü însuşi atestatulü de pau
pertate ?

Dér ni-se va observa póte, că 
i-a trebuitü d-lui Eugen Brote unü 
pretecstü spre a puté continua 
agitaţiunea în publicü în legătură 

| cu ortacii sëi archimameluci din 
compania Slavici.

Se admitemü casulü, că d-lü 
Eugen Brote a avutü vr’unü an- 
gajamentü, care nu i-a iertatü së | 
se împace cu votulu comitetului 
nici mácarü pănă la viitórea lui 
şedinţă.

Şi atunci însë întrebămu, de 
ce nu a avutü „curagiulü civicü“, 
despre care ne vorbea atâtü de 
de desü „Tribuna0, de a-o rupe 
cu comitetulü definitivü şi de a 
se declara pe faţă duşmanfi alü 
lui şi alü preşedintelui sëu? De 
ce rëmâne în comitetü şi totuşi a- 
gită în contra lui în publicitate?

Cum s’ar caractérisa de pildă 
fapta unuia care uneltesce pe ascuns 
şi pe faţă în contra soţilora sëi, îi 
atacă şi îi ocăresce şi cu tóté as
tea mai are índrásnéla de a voi 
së stée cu ei la masă?

Dér nu noi vomü încerca a 
pronunţa aici o judecată asupra 
faptei d-lui Eugenü Brote. Noi 
ne mărginimu numai a-o esamina 
şi a-o caractérisa, căci suntemü

siguri, că ea se va judeca însăşi, 
ba s’a şi judecatü!

D-lü Eugen Brote putea fórte 
bine se nu susţină şi din parte-şi 
votulu de încredere învocatfi pen* 
tru D. Babeşu, cu tóté că, pre
cum amü doveditü, acésta n’ávea 
nici unü înţelesti, după ce d-sa a vo
tatü punctulü I, alinea I, care era nu
mai premisa conclusiunei din 
punctu II. Dér în faţa votului ma
jorităţii (chiar sé fi fostü majori
tate numai de unü votü, nu îm
pătrită) nu-i era nicidecum per- 
misü d-sale, ca, făcendu-se— chiă- 
matü ori nechiămatu — advoca- 
tulü minorităţii de patru, se iâsă 
în publicü c’unü asemenea pro- 
nunciamentü, care presupune o 
ruptură totală nu numai cu pre
şedintele, ci şi cu íntregü co
mitetulü. Nu-i era permisü mai a- 
lesü sé acuse pe preşedinte, că 
n’a datü lămuriri, pe câtă vreme 
d-sa n’a cerutü dela elü lămuriri, 
deşi a fostü de faţă în şedinţa co
mitetului.

Amü 4isü în articululü dinnr.
198 alü fóiei nóstre, că d-lü Eugen 
Brote, care n’a cerutü dela pre
şedintele séu lămuriri în comitetü, 
vine şi i le cere în „Tribuna“.

Trebue sé rectificăm u acésta.
Adevérulü este, că lămuririle, 

ce nu i le ceru în comitetü, nu i 
le cere nici în publicitate, ci „con
stată“ numai că nu le-ar fi datü. 
Suspiţionâză şi învinuesoe, dér în 
realitate nici că vrea sé se lămu- 
réscá decă aceste suspiţionări şi 
învinuiri suntü întemeiate séu nu, 
ori întru catü arü fi întemeiate!

D-lü Eugen Brote mai pune 
în serisórea sa alături cu „íntregü 
partidulü“ şi anumite părţi inte

resate.
Cari sé fiă ore aceste părţi 

interesate? Nu cumva înţelege 
aici vr’unü „grupü de ómenl“, cari 
în îngâmfarea lorü se punü mai pe 
süsü de interesele solidarităţii nóstre 
naţionale şi vorü sé se constitue Ín

areopagü asupra lorü, ne mai vo- 
indü sé stea de vorbă cu női 
bieţii muritori din sínulü parti
dului, ci numai cu marii diplomaţi 
ai Europei?

Ei bine, afle d-lü Eugenü Bro- 
cu toţi companiştii séi, că noi nu 

cunóscemű interese, cari se fiă mai 

presusü de interesele solidarităţii 
nóstre naţionale şi asupra acestoră 
interese noi toţi suntemü chemaţi 
a veghia împreună cu íntregü po- 
porulü şi totü numai noi avemă 
sé judecămă, nu numai decă ati
tudinea d-lui Babeşu, dér şi décá 
atitudinea şi procederea d-lui Eu
gen Brote este de natură a pro
duce în sínulü comitetului şi a 
întregului partidü încrederea atât 
de necesară!

CRONICA POLITICA,
— 10 (22) Septemvrie.

— piaruld „National Ztg“ primeraoe
o telegramă din Paris în care se 4ioe, 
oă ataşaţii militari străini pe lângă ma
nevrele francese, preamăresc^ în unani
mitate ospitalitatea plăcută şi amabilă 
ce li s’a pregătitei din partea Francesi- 
lorfi. Aşa toţi oficerii primeau în fiă-care 
4i 4iar©le patriei lorfi, Bulgari, Turci 
Şerbi, tota asemeneă Austriaci, Germani, 
eto. lipseau numai foile din Iapauia. O- 
ficerii germani se esprimarâ în moda fa
vorabila asupra atitudinei poporaţiunei, 
nicăirî nu s’au au4ita vre-o espresiune os

tilă. Judecata unanimă asupra mane- 
vrelora este, că în ceea ce privesce 
mişcările, destoinioia la marşuri şi su
portarea strapaţelorfi, armata francesă e 
escelentă.

— După o depeşă din Berlin a qfi* 
arelorâ vieneze, toastula ţinuta de împâra- 
tula Vilhelm la Erfurt, deşi în mersulCi 
ideilora a fosta aşa precum îla resumă 
4iarula „Post“, totuşi espresiunile, de 
cari s’a folosita împăratula, n’au fosta 
tocmai acelea, pe cari ’î le pune în gură 
4iarula berlineza. Pasagiula privitora la 
„parvenitula corsicanfi“, ar ti sunata 
după mărturisirea gazetei oficiale ger-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Preumblări în BucurescI
vir.

Iubite Amice!

T6mna bate la uşa, natura s’a 
schimbatu la lată, suntemu între 
Sânte-Mării, timpulQ a începutu a 
se recori, sărmana frunză îngălbi- 
nită cade bătută de ventfi, gruele 

şi alte paseri calăt6re se gătescu 
de plecare înalte ţinuturi mai în- 
cântăt6re, numai cetăţenii noştri 
vinu, cu luminile câştigate în E u

ropa şi eu pungile scuturate, în 
Bucuresci, unde cu începerea t6m- 
nei erăşi ne înt6rcemu la vieţa, 
la vorbăria şi la politica: horum-ha- 
rum nervus rerum gerendarum.

Pe strade e mare îmbulzelă, 
nu faci unu paşu ca se nu fi o- 
pritu în cale de câte unu cetăţenu, 
politică de profesiune, şi care îţi în
şiră ielu de felii de întocmiri mi
nunate v§4ute în străinătate şi 
numai la noi ar fi: bună ţerâ, rea 

tocmelă.
Intrândâ în băcănii, profesorii

luminéza pe bácanü cum suntü 
întocmite şc0lele în Europa, advo
caţii spunü cum se împarte drep
tatea, medicii cum se face servi
ciul ü salubrităţii publice şi spiţerii 
cum e întocmită proprietatea far
maceutică, ér bácanulü întorsü de 
curêndü dela Găştein, spre aşi ară
ta priceperea sa în tóté materiile 
sciinţelorfi de statü, întrerumpând 
pe spiţerfi, strigă de după tejghea: 

mai bine la băcănia de câtü la spiţeriăl 

Ascultândü la tóté acestea şi 
nerábdátorü de a afla dela cei lumi

naţi o mică desluşire, întrândü 
şi eu în vorbă, am cerutü së mi 
se spună precum ca së se scie: 

Décá în Europa unü profesorü 
ar puté së ocupe în acelaşi timpü 
şi postulü de judecátorü lavre-un 
tribunalü? décá unü profesorü ar 
puté së fiă şi funcţionarfi admi- 
nistrativü? décá unü profesorü ar 
puté së fiă şi advocatü ? décá unü 
profesorü ar puté së fiă şi inginerü 
la comună, la judeţfi séu la statü? 
déca unü profesorü ar puté se fia 
şi înedicü particularü? déca unü

profesorü ar puté sé fiă şi advo
catü alü statului plus sé mai aibă 
şi clientela sa particulară?

In totalü, seu, în summa-summa- 

ru/m ratiociniului, cum s’ar 4i°e Pe 
la Blaşiti, décá unü bácanü, după 
ce a datü falimentü, ar puté sé 
se facă advocatü? décá unü stu- 
dentü până ce e încă pe banca 
şc0lei ar pute se fiă funcţionară 
publicü şi încă chiar la ministerii? 
décá unü prolesorü de gimnastică 
dela vre-unü gimnasiu ar puté sé 
fiă în acelaşi timpü şi ministerial- 

rath la Viena séu la Berlin ori la 
Paris ? décá unü pedagogü dela 
vre-unü internatü alü statului ar 
puté sé fiă în acelaşi timpü şi 
osztályfőnök în vre-unü Ministeriu 
din Peşta???

D ore amü multü sé fiu lumi- 
natü şi positivü informată în a- 
eésta privire, spre a nu ajunge 
se confirmü şi eu 4icétórea Ro
mânului: „ca la noi la nimeni,“ séu

D-dţeu şi în ţâra románéscá tóté 

suntü cu putinţă.“
Rugarea mea ínsé, ca de obi- j

ceiu ,a remasu f&ra respunsQ, pen
tru că decă ar fi ascultată atunci 
ar atinge pungile multora din ce- 
tăţenii luminaţi şi înţărcându bălaia 

puţini dintre ei ar mai put6 co
linda vera prin Europa.

Intre acei, cari se întorcă tdmna 
din Europa cu mai multe sciinţi 
şi cunoscinţi suntă aşa numiţii 
profesori specialişti în pedagogia, 
metodologiă, oftalmologia, demo- 
grafiă, geografia, epigrafiă, chimiă, 
higienă, agricultură şi advoca- 
tură. Din aceştia, în genere, se a- 
lega misionarii seu trimişii ţării la 
congresele şciinţifîce internaţio
nale europene şi americane şi pe 
când ei studieză în străinătate rasa, 
bovină, la noi cine e însărcinată 
să studieze condiţiunile economic© 
şi administrative ale ţeranului ro
mână? ............Herr professor von
Freytag!

Sume de bani se cheltuescă cu 
aceste congrese internaţionale sci* 
inţifice fără ună folosă practică 
pentru ţeră, căci Oltenulă totă aşa 
ca şi pănă acum vinde prune ne-
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mane, astfelü: „In aoestü locü, ouoeri- 
torulü corsioanü a ofensatü greu pe prinţii 
germani şi a umilitü adénoü patria nós- 
tră doborîtă la páméntü“. Er mai de
parte: „Atunci au încolţită în sufletulü 
fericitului meu strébunü ideia unei re- 
sistenţe la extremii, care a devenitü a- 
poi ridicarea rősbunátóra din 1813.“ Ou 
totă îndreptatea acésta a unora din ter- 
minii toastului din versiunea gazetei 
„Post“, disoursulă a iritatü fórte multü 
spiritele în Paris, după cum mărturisesce
o telegramă a 4iarului „Pester Loydu. 
Acéstá impresie era de prevő4ula şi, de 
sigurü din acéstá oausă, s’a refusatü în 
primele 4^® Berlin transmiterea în 
străinătate a depeşeloră, cari dau sémá 
despre informaţia ^iamlui „Post“ privi- 
tóre la toastü. Bursa din Berlin chiar 
a fostă impresionată de acéstá informa- 
ţiune ji cursurile au că4ută pe tótá linia 
în 4iua când ea a apárutü.

SOIRILE PILEI.
— 10 (22) Septemvre. 

Clerulü românü la patriarchulü sêr- 
bescü. Membrii deputaţiunei clerului ro
mânü gr. or., după ce au felioitatü la 
Timiş0ra pe Majestatea Sa, s’au presen- 
tatü în corpore la Sâuţenia Sa, părintele 
patriarchă sêrbescü Georgie Brancovicï 

şi la P. S. S. părintele Episcopü alü 
Vârşeţului Nedarie Dimitrievicï în resi- 
denţa episcopéscá de acolo. Ambii pre
laţi au primită pe membrii deputaţiunei 
cu multă bunăvoinţă. In speciala Pré 
Sânţia Sa, părintele episcopa ala Vârşe
ţului s’a esprimata, că se buoură vë4ânda 
în jurula sëu membrii deputaţiunei cle
rului româna, şi constată, „că datorinţa 
comună, de carea së fima inspiraţi este, 
că fiinda fii uneia şi aceleiaşi biserici së 
trăima în armoniă frăţâscă, pe carea ni-o 
impune sântele âşe40minte ale bisericei 
nóstre ortodoxe.“

*
* *

Escursiunea la Agramű a reuniunei 
industriale unguresoî care — pe tere- 
nula industriala, deocamdată — are de 
scopa a mijlooi o „înfrăţire“ intre „Un
guri şi Croaţi, se va face după următo- 
rula programa : Plecarea dela gara din 
Budapesta la 25 Septemvre séra. In 26 
dimin0ţa vora sosi în Agrama, unde la 
gară vorö fi întâmpinaţi de autorităţile 
orăşenesc!. Urmézá încuartirarea şi o 
preumblare în grupuri mai mic! prin o- 
raşă. După prân4a visitarea esposiţiei 
în corpore, unde li-se va face primire 
festivă din partea comitetului de esposi- 
ţiă. Sera concerta. Duminecă în 27 Sep
temvre o preumblare cu trăsura prin o- 
raşa ; la 8 óre p. m. mare ban
cheta data de primăria orăşenesoă, apoi 
representaţiă de gală la teatru etc. după 
care cei ce se vora grăbi, se vorü pu-

cópte în Bucurescî, badea Tóderü 
totă aşa ară cum a apucatü dela 
moşii Troianu, pelagra totă aşa în- 
floresce ca şi mai nainte.

Nu e vorba, suntü şi misionari, 
carî luâdu-şî misiunea în seriosă, 
îşi facü datoria în consciinţă şi la 
íntórcere, depunendu-şî rapórtele cu 
multü studiu scrise, propunerile, 
pe care le facă, mai în totü de-a- 
una suntü aruncate la dosarü, sub 
cuventă : ríavemű banii

Mai suntü şi alţii, cari mergti 
înse cu cheltuiala loră spre a se 
lumina în Europa şi la íntórcere 
vinü burdufű de carte incátü din 
doue cărţi didactice esistente, la mo- 
mentü facü a treia, pe care o punü 
cu multü sgromotü ín vén4are, ca 
fiindü originală şi unică în felulă 
ei. Intre aceştia suntü aşa numiţii 
profesori comercianţi, carî pe lângă 
catedrele lorü mai au şi alte în
treprinderi, pensionate etc., şi carî 
mai în fiă-care lună scotă de sub 
ţipară câte unü manuală didac- 
ticü, greşită, plagiată séu copiată, 
puţină importă, bună înse de a

tó íntórce încă în aceeaşi sérá. La es- 
cursiune pota lua parte membrii reuniu- 
nei industriale din ţâră, membrii tuturora 
camerelora de comeroiu şi industriă, mem
brii reuniunei economioe din ţâră şi a 
societăţii industriaşilorü din Pesta etc. 
Escursiunea se va faoe în trenü extra, 
concesü de ministrulü de comerciu.

** *
Statistica vitelorü in România. După 

unü tablou alü Ministerului de comerciu 
románü, ín 1890 s’au afiatü ín Románia: 
Bői 1.250.590; váci 820.511; bivol! 
17.832; bivoliţe 29.401; tauri 69.055; 
viţei şi viţele 332.991. Miei şi oi 
4.642.256; berbeci 360.134; capre 209.990; 
rîmătorl 926.124; cai 594.962, printre 
care 31.871 armăsari, 236.338 iepe şi 
54.805 mîn4l. Acelaşi dooumentü oficialü 
mai constată, că Ialomiţa este judeţulă, 
oare posedă cela mai mare numőra de 
oai, Dolj iu cela mai mare numőra de 
vite cornute, Constanţa cela mai mare 
numőrü de oi, Argeşulfi şi Ialomiţa celü 
mai mare numőrü de porci, ér Mehedin
ţii cela mai mare numőra de capre.

*
* *

Sânţirea Casei diecesane din Caran- 
sebeşil. Cetima în „Fóia Diecesană“ : 
Casa diecesană de nou zidită din strada 
principală s’a sânţita Sâmbătă în 7 Sep
temvrie v. Sânţirea a îndeplinit’o Părin
tele pro topresbitera Andreiu Ghidiu, fiind 
de faţă P. S. S. D. Episoopü diecesană, 
Nicolae Popea, membrii oonsistoriall, cor- 
puia profesorala şi elevii dela améndouő 
institutele dieoesane celü teologica şi 
cela pedagogicü. Catulü de süsü alü 
acestei case este menitü pentru aceste 
douő institute dieoesane. Din acestü 
motivü P. S. S. D. Episoopü după în
deplinirea actului sânţirii ţinu o cuvân
tare cu privire la scopulü edifioiului, fă- 
céndü cu pietate amintire de însemnă
tatea edificiului vechiei reşedinţe episco- 
pescl, unde au fosta pănă acuma aceste 
institute, care reşedinţă este martorü viu 
ala esistinţei episcopiei Caransebeşului 
încă din timpurile cele mai îndepărtate.

*
* *

îmbunătăţirea salarielorü. După cum 
anunţă foile din Pesta, încă în decur- 
sula anului 1892 se vora lua mősurile 
de lipsă pentru îmbunătăţirea salarielora 
funcţionarilora uDgurescI. In bugetula 
anului viitorü este socotită şi suma ne
cesară pentru aoelü scopü; de*asemenea 
este gata şi proiectulü de lege privitorü 
la cestiunea acésta.

* #
Nenorocire la manevre. Din Oradea 

mare se telegrafézá: La manevrele hu- 
sarilorü se întâmplă o groznică nenoro
cire. Unü sergent-majoră dela husari că- 
4Ú de pe cala în deoursulü unui călă- 
ritü în galopă, şi trupa de călăreţi ce 
venea în urmă, îlă călca şi sdrobicuto-

face autorului stare şi nume în 
societate.

După aceştia urmézá profesorii- 
bursieri, carî cu reserva dreptului 
şi beneficiului la catedră, obţină 
prin concursă şi câte o bursă spre 
a se perfecţiona în Europa în di
feritele ramuri ale sciinţei. Aceş
tia pe totă timpulă câtă stau în 
străinătate îşi arendézá catedrele 
prin bună învoielă, luândă titula- 
rulă proprietară din salariulă lu
nară doue părţi, ér arendaşulu una. 
Totă în ticéstá categoriă se gă- 
sescă şi profesorii Revisori şcolari, 
carî în timpulă revisoratului ase
menea îşî lasă ună locţiitoră la 
catedră, împărţindă cu acesta sa- 
larulă după cum s’au putută tocmi.

Din aceste puţine relevări re
iese, căjpedagogia la noi este sci- 
inţa de a pune pe proletarii inteli
genţi în posiţiune sé le funcţioneze 
creerii deodată în mai multe di
recţiuni, ca şi morile de ventă, 
seu ca şi când ună meşteşugarii 
ar puté sé fiă în acelaşi timpă şi 
cismară şi rotară.

tulü. Nenorocitula muri imediatü. La a- 
oeleaşl manevre unü reservistü îşi frânse 
mâna.

*
* *

Regimentulü de infanteriă Nr. 2, Ale 
xandru I, ímpőratulü Rusiei a sosita în 
Viena Sâmbătă în 19 Sept. n. o. şi s’a 
instalata în ousarma principelui de oo- 
róná Rudolf.

** ije
Despre întinderea căilorii ferate un- 

gare, publioă ministrul a de comerciu una 
raporta, în urma căruia reţeaua căilora 
ferate ungare, oare în anula 1873 avea
o lungime de 6211 chilometri, ia finea 
anului 1890 avea 11,166 chilemetri. Cres- 
cerea în decursă de 17 ani a fosta de 
5055 chilometri.

*
* $

Din banii statului s’a data bisericei 
reformate din Halas una ajutora de
25,000 fl. pentru olădirea unui gimnasiu 
oofesionalü maghiara.

*
* *

Tarifü pe zone. Pe linia ferată Haş- 
falău — Odorheiulü sőcuesca, ou 15 Sep
temvre s’a introdusa tarifula pe zone 
pentru persóne şi pentru bagage.

*
* *

Musica orăşenâscă va da una oon- 
certa mâne, Miercuri, în Sala hotelului 
„Europa. Inoeputula la 8 óre sóra.

*
* *

Semne de résboiu In vînele micu
lui rege ala Spaniei, Alfonso ala XIII, oare 
deocamdată dă probe de strălucitele sale 
fapte militare numai pe calula de trestiă 
şi şi-le esecută numai ou sabia de tini' 
chia şi cu puşca de sooü, — clocotesce 
sângele eroică alü străbunilora sői. Pro
be despre acesta a datü fără índoélá 
în 4il0lö trecute când abia liberatü de 
sub îngrijirile doicei sale, şi deja se de- 
olară pentru — rősboia. In 4ilele trecute 
adecă, se aranjase în grădina curţii o 
petrecere strălucită de vérá. Cu acesta 
prilej fi micula domnitora de cinci an! 
a chemata la sine pe locotenentulü de 
artileriă Amelibia şi l’a íntrebatü: „Este 
San-Sebastiano fortificata în destula de 
bine?“ Locotenentulü a respunsa posi- 
tiva, ér regele Spaniolilora replică, ce 
e drepta cu puţina taotü diplomatica, 
dér cu inteligenţă şi francheţă, ur- 
mătorele: „Ei bine, mő bucura de acós* 
ta, dér după-ce nu peste múltú va isbucni 

résboiulűf doreseü oa la frontieră ső fa
ceţi mai multe fortificaţi un!“.... Spérámü

oă acestă declaraţiuue rősboinicá a celui 
mai micü rege nu va conturba eohilibrul 
europeanü, care deocamdată balansézá 
liniştittt.

„Funcţionarii ungurescü în închisore 
românâscă.“

Sub titlulă acesta amă publicată 
nu de multă, în numerulu dela

Pentru ramificarea şi răspân
direa acestei sciinţe, de sine ur
mézá că pedagogii advocaţi sé 
întroducă la noi ană cu ană din 
Europa atâtea lumini, încâtă s’ar 
pute încărca într’ună trenă de 
marfă compusă din doue-cjeci de 
vágó ne gole legate cu sululă, ca 
se nu rămână pe drumă nici 
unulă.

Şi cu totă acéstá mulţime de 
lumini pedagogice, noi încă totă nu 
suntemă luminaţi, cum ar 4*°® 
amiculă meu Diamandi Manole, 
în privinţa concordării genuriloră 
precum şi în ceea-ce privescă no
minativele şi genetivele sobstan- 
tiveloră limbei române, încâtă 
scriemă în 4iare păseresce, ér nu 
românesce; de esemplu: „Majesta
tea Sa Regele a fostă însoţită,u va 
se 4ică cuventulă rege după sciinţa 
nostră pedagogică e femininii.> Să’ţî 
mai dau şi ună altă modeldi; de 
esemplu: „Bóla Majestăţii, Sale 
Regina s’a agravată.“ Apoi décá 
ai întreba pe ună Română fără 
sciinţa pedagogică, a cui bolă s’a

5/17 Septemvre, la scirile 4üei> o 
scire ce o aduce „Egyetértés“ cu 
privire la ascultarea silită a unui 
funcţionară ungură dela Predelă 
de cătră tribunalulă română din 
Ploescî. Raportorulă foii maghiare 
vorbesce de 6 gendarmi, de ares
tare, de deţinere în Ínchisóre a 
funcţionarului amintită, totă afir
mări neadevérate, şi înşiră şi alte 
afirmări neesacte. Din causa a- 
césta dămă locă cu plăcere urmă- 
tórei corespondenţe, ce o primimă 
din faţa locului, care lămuresce 
acestă casă.

Predealü 7/19 Septemvre a. c.

Stimate D-le Redactorü!
In sóra de 24 Iulie st. v. aflându-se 

în restaurantulü Joiţa, alü unui supusa 
ungura cu numele Tuosek, amploiatulü 
româna dela gară, Nicolau, însoţită de 
d-lă Bălăcescu, taxatorulü vămei de aici, 
vine acolo şi Neurihrer, ajutorulü de sol- 
gábirőu ( nu solgábirőu j împreună ou 
funcţionarultt ungurescü de căi ferate, 
Otroban. Funcţionarii români, ca de 
politeţă din parte-le, invitară pe aceştia 
din urmă a lua locü la masa loră. Func
ţionarii ungur! ínső, pare că au venită 
cu intenţiunea de a provoca scandaluri, 
căci imediata începe Otroban a adresa 
oele mai murdare şi insultátóre cuvinte 
la adresa funcţionariloră dela calea ferată 
română. D-lă Nicolau ílü rugâ de câte
va or! ső înceteze, în urmă chiar ílü a- 
meninţâ, spunendu-i că conduita sa lasă 
de dorită. Atunci Otroban sárindü în 
süsü ca unü turbată, lovi fără de veste 
pe funcţionarulă româna cu cuţitulă, în 
partea stângă sub claviculă; lovitură, 
oare putea fi chiar mortală, décá Otro
ban nu ar fi fostă oprită de cătră cei 
de faţă. îndată după ce a s0verşită a- 
cestă faptă, Otroban dispăru fugindü 
peste frontieră.

In urmă s’a anchetată faptulă de 
cătră primăria din Predeală şi trimiţân- 
du-se înaintea judecăţii, tribunalulă din 
Ploescî găsesce cu cale, ca ső fiă invi
tată ca martoră importantă ajutorulăde 
solgábirőu din Predeală, Neurihrer, oare 
în momentulă când sa petrecuta faptulă 
amintită era de faţă. Neurihrer, pnmindü 
invitaţiunea prin citaţiă, refueâ de a i 
da ascultare, pe cuvântă că elă e cetă- 
ţeană ungură şi póte fi ascultată numai 
de ună tribunală unguresoă. Nu vru sé 
ţină semă funcţionarulă ungură, că du
pă lege ori ce străină aflătoră pe terito- 
rnla română, este supusă legiloră ro
mâne.

Luoru firescă aşaderă, că după ce 
judecatanu’ş! putea lua cursă din causa 
lipsei acestui martoră importantă (Neu
rihrer), tribunalulă după lege a trimisă 
mandată de aducere. Autoritatea comu
nală primindă mandatulă Ta şi esecutată,

agravată? positivă ţi-ar răspunde: 
A Majestăţii Sale Reginei, ér nu 
a Maj6stăţii Sale Regina! Dér 
încă cetindă pe cărţî de visită 
titluri ca urmátórele: Domnişâra 
X. Z. doctorű în dreptă şi ad
vocaţii. Ei bine, în interesulă co
rectei concordări pentru ce nu s’ar 
pute 4ice: doctoriţă şi advocătăriţâ? 
întocmai ca şi preutésá, morárésa, 
birăiţă séu primárésá!

Se vede tréba că noi umblândă 
desă prin Europa ne uitămă graiulă 
ca şi soldatulă, Nuţulă lui Grligoră, 
care întorcendu-se din cătăniă în
cepuse să vorbescă cu părinţii sei: 
la mine fost dobaşii, la mine place 
oue ce pune găina. Vă4endu-lă pă
rinţii în ce hală a ajunsă, începură 
a se jălui pe la vecini 4icândă: 
Vai săracii de noi, Nuţului nostru 
i-a rămasă mintea în dobă!

Nu voiu se atingă susceptibi- 
liţăţile şi amorurile proprii ale 
unora din pedagogi, pe carî şi eu 
îi respecteză, înse nu-i mai puţină 
adevărată, că acela care a răs
pândită mai multe scrieri în ţâră
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adresându*se lui Neurihrer şi fâcendu-i 
otraoscută, că deórece refusă a merge 
de bună voiü, primarulü este silita a’lü 
trimite la Ploesci la asoultare, însoţită 
de ună fgendarmö, oare n’avea altă mi
sii, decátü a’lü supraveghia, ca scopă ca 
aé faoă destulö mandatului.

Prin urmare nu este adevératü nici 
aoeea, oă Neurihrer ar fi fostü arestatü, 
dimpotrivă élű a fostü şi a rémasü li- 
berű, căo! gendarmulă, oare-lă acompa
nia nu i-a intensă întru nimicü din li
bertatea sa şi avea ső intervină nu
mai în oasulü când ar fi voitü din nou 
aé se sustragă mandatului. Neurihrer în 
séra şederei lui la Ploesci a fostü liberü 
a durmi unde a voitü, ér a doua 4* după 
deposiţia făcută înaintea tribunalului, în- 
cetándü misiunea gendarmului, care l’a 
însoţită, Neijrihrer s'a reíntorsü singurü, 
ín deplină libertate la postulü séu.

Este dér tendenţidsă espunerea fap- 
íalui şi neadevőratü când se susţioe de 
foile unguresc!, că Neuihrer a fostü 
„arestatü“, aici şi oă a fostü „deţinută 
In arestă“ în Ploesci.

Funoţionarulă ungurü, Otroban, care 
într’ună modü aşa de sélbatioü a ata- 
catü pe colegulü séu románü cu cuţitulă, 
după ce a luat’o la sănăt0sa şi a scăpată, 
a fostü, după informaţiunl positive, oe 
Je avemü aicî, pusă în funcţiune în ser- 
irioiulă căiloră ferate la Blaşiă şi se sus
pine de cătră unele persóne, că ar fi cliiar 
avansată.

Urmările luxului.

Nenorocitulü poporă maghiară 
din comitatulă Baranya ne dă o 
ingrozitóra dovada despre urmările 
luxului. S’a observată ínoá de multö, 
că acelă poporă piere şi se im- 
puţinâză din ană în ană. După studiu 
şi observaţiunl îndelungate s’a consta- 
tatü, că causa acestei pustiiri a popora- 
Jiunei exte luxulă, cu oare ómenii s’au 
obicinuită atâtă de multă, încătă suntă 
mai gata sé recurgă la crime, decâtă 
80 se lapede de elă. De frică, că înmul- 
ţindu-se copii într’o familiă, mamele nu 
Yorü mai puté umbla în haine de mé- 
tasă, ele au stabilită regula, oa o fa- 
jniliá ső nu pótá avé mai mulţi ca doi 
«opii.

Sistema acésta de doi copii a de* 
ipenită la poporulă din Baranya atâtă de 
ôbicinuită, încâtă astăzi mamele mai bé- 

irâne pretindă cu tótá hotarîrea dela ti
nerii căsâtoriţl ca în primii 4—5 ani sé 
nu-şi faoă de lucru cu d’ală-d’ale bote- 
«ului şi ele înse-le îşi învaţă fiicele, cum 
trebue ső purcâdă. Nóptea cete întregi 
de neveste tinere alergă pe la femei vră- 
jitóre şi acéstá înfricoşată şi murdară o- 
biclnuiaţă se oontinuă de 4©cî de ani, 
fftră ca bărbaţii ső fi întrevenită pentru

aparţinea totü clasei pedagogilorü 
străini veniţi în mijlocul ü nostru 
ou lumini aprinse din Europa.

Pedagogulü în cestiune la în- 
eeputü făcea pe modestulü profe
sorii şi autorü didacticü, înteme* 
iáűdü în acelaşi timpü şi unü 4iarü 
de principii în scopü de a stabili 
în ţâră o frăţietate italianâ-românâ. 

Vö^éndü că frăţietatea nu pro
ducea gologânime şi că urbanii noştri 
au mari aplicări pentru america- 
nismü, unde poţi fi profesorü şi 
brutarü, advocatü şi cárcimarü, 
perceptorü şi băcanfi, şi-a încer
cată noroculü şi a isbutitü. A 
fondatü paralelü cu profesura unü 
atelierü construitü pe urmátórele 
base americane:

Secţiunea I-a cosmetică-farmaceu

tica cu mărfuri de albele, rume
nele, catramine, pravuri pentru 
pureci şi stelniţe, alifii şi gold- 
cream cu eticheta: „décá dómnele 
vréu ca pielea (?) sé le deviă fra
gedă şi frum0să, sé întrebuinţeze 
acestü gold-cream.u

Secţiunea a Il-a novelisticâ. In

împedeoarea râului. Obiceiulă a bântuită 
mai întâi numai în anumite comune şi 
în anumite părţi din numitulă oomîtată; 
curendă însă elă inoepă să ia dimen
siuni şi sâ se propage repede, aşa că a- 
trase în oele din urmă şi atenţiunea au- 
torităţiloră oivile şi chiar şi a guver
nului. S’a dovedită d. es. oă în comuna 
Kovâgo-Szolos au murită în anulă a- 
acesta 44 şi s’au născută numai 21. 
In comuna Toltos se afla înainte de asta 
cu 16 ani câte 50— 60 de copii de şc61ă 
pe când astă4i abia se află 28.

Aceste şi alte asemenea date triste au 
umplută de gr6ză pe binevoitorii poporu
lui din acele părţi, cari voră suleva Ges

tiunea şi în proxima adunare comita- 
tensă. Mai pe susă de tote este oonsta- 
tată că nascerea la acestă oriminală pus
tiire a populaţiunei a dat’o luxulă.

Corespondenţa „Gaz. Trans*“

Băsesci, 16 Septemvrie 1891.

O biserică frumosă s’a edificată în 
comuna Asuagiulă de josă, a cărei sân- 
ţire s’a sâvîrşită în (Jiua de 13 Septemvre 
n. o., 4i de mare bucuriă pentru o în
semnată parte a Româniloră Séiágenl.

Asuagiulă de josă este o comună 
mică, despre ai căreia locuitori neînsem
naţi la num0ră ai fi cre4ută, că nu suntă 
în stare să-şi edifice din puterile proprii
o biserică aşa depompósá. Ou tóté aces
tea ínsé biserica s’a edificată, căci po
porulă acestei comune pe câtă este de 
mică la num0ră, pe atâtă este de mare 
la inimă. In fruntealui s’au aflată conduc
tori bravi şi stăruitori, ca réposatul preotă 
Ştefană Âchimă carele a pusă temeiulü şi 
a iniţiată ideia, ér realisarea acestei idei 
este a se datori stăruinţei încordate Tşi 
zelului recunoscutü ală d-lui George 
Popă de Băsesci, carele s’a presentată 
în comună şi a însufleţită pe ómeni la 
acéstá faptă frumósá şi apoi punendu-se 
în fruntea unui comitetă formată din 
d-nii Floriană Cociană, Demetriu Suciu, 
Alexiu Varna şi Ştefană Achimă, aluat 
asupră-şl sarcina de a manipula banii şi 
de a îngriji, ca edificarea sé fiă solidă. 
Edificarea s’a începută acum 2 ani, sub 
preoţia réposatului de piă memoriă Ste- 
fanü Achimă, şi s’a terminată sub suo- 
cesorulă séu Andreiu Centea, care fiindă 
omă zelosü şi preotü harnică, cu stă
ruinţă neobosită s’a îngrijită mai departe 
de edificare. Laudă lui şi braviloră po- 
porenl, cari au ascultată de glasulă lui.

La solemnitatea sânţirei au partici
pată ca la 5000 de ţâranl români din 
Sélagiu şi de prin comitatele vecine, 
precum şi ună num0ră însemnată de in- 
teliginţă. Ca pontificantă a servită Rss. 
D*nă Gregoriu Popă, arohidiaconă, asis
tată de numâroşl preoţi. Multă au con
tribuită la ridicarea solemnităţii corală 
vocală mixtă din Băsesci, condusă de

acéstá secţiune se traducü şitipă- 
rescü totü lelulü de nuvele rele 
străine şi pe cari ven4etorii de- 
tailiştî le transportă cu carele la 
térgurile din ţâră, ér laBucurescî 
se véndü cu preţulfi de unü banü 
cóla, copiilorü când mergü dimi- 
neţa la şc0lă.

Secţiunea a IlI-a. Agentură şi 
comisióne pentru fabricile din stră
inătate. In acéstá secţiune se pri- 
mescü totü felulü de comande şi 
se redactézá cele mai esagerate 
anunciurî şi reclame.

Secţiunea a IV-a, Noutăţi! Nou

tăţi! In acésta secţiune se redac
tézá şi se tipăresce 4ia.rulü „Uni

versului „cu maşină rotativă“ u- 
nica în România şi care tot aşa 
de rotativii şi accelerată respândesce 
pintre noi o literatură uş0ră şi 
cosmopolită, care şi alt-felu e des- 
tulü de înaintată la noi.

Puse în mişcare forţele motrice 
ale acestui aparatü, profesorulü 
de odinioră, a ajunsü în câţi-va 
anî mare proprietarü şi comer- 
ciantü în Bucurescî, avéndü o a-

d-lü Ioană Chira, şi celă bărbătesoă d i 1 

Bârseulă de süsü, care stă sub diriginţa 
d lui Todorü Varna. Ambele coruri au 
eseoutatü piesele ou dibăoiă mare. Cân
tările au pétrunsü inimile, íncátü pe 
mulţi ţ0ranl de prin ţinuturi depărtate
i am au4ită esprimându-şl dorinţa, ca sé 
aibă şi ei asemenea coruri.

Predica ocasională a ţinut’o M. O. 
D. Teodoră Indre; s’a oetită şi memo- 
randulă edificării, în care se arată între 
altele, că biserica a fostü zidită singură 
numai pe spesele Asuagiului de josă ; a 
costată bani lé ,000 fl., ér în ceprivesce 
îmfrumseţarea ei, preoum candelabrele, 
luminările, eto., au fostă dăruite de cre
dincioşii mai evlavioşî, între cari în lo
cuia primü amintescü pe preotulă looală 
şi pe ouratorulă primară.

După actulă sfinţirei, ţâranii au fostă 
conduşi la oasele locuitoriloră de acolo 
pentru de a fi ospâtaţl, pentru ceea ce 
s’au făcută pregătiri mari, inteliginţa a 
fostă învitată la masa ospitală a paro- 
chului. Toasturi s’au ţinută multe şi fórte 
însufleţitdre.

Séra la 6 óre a urmată o petrecere 
cu jocă, oare a fostă fórte animată şi a 

durată pănă în 401>i de 4i*
Unu arangerű.

Cutű, Augustü 1891.

Iu vara acésta s’a ţinută în Cută 
a cincea petrecere de vâră împreunată 
cu producţiune de diletanţi, în favorulă 
„Fondului şcolastică“ íntemeiatü la 1886 
fiindă tot-odată şi cea mai cercetată 
şi cea mai succésá dintre tote cele de 
mai ’nainte. Producţiunea mai alesă, 
prin succesulă ei bună, a mărită dispo- 
siţia publicului, care şi-a petrecută pănă 

’n 4 0̂™ 4il®i urmátóre.
Producţiunea a avută următorulă 

programă: 1) Mama Angheluşa (cânte- 
celă comică). 2) Plugulă blástématü, (de- 
clamaţiune). 3) R0măşagul0, (vodevilă) — 
tóté de V. Alexandri, dela a cărui tristă 
perdere aouşl va fi anulă, şi credă, oă 
nimeritü a lucrată acelă domnă, care în
tr’o scurtă vorbire în pausă la masă a 
închinată frumósa producţiune eternei 
memorii a marelui Alexandri, regelui 
poesiei române.

Reuşita producţiune se datoresce 
d-reloră diletante: Lucreţia Coşieriu 
(Smarandiţa), Sabina Bitea (Tinca), Eu
genia Coşieriu (Guvernanta) şi D-loră; 
T. Liviu Bitea (Teodoreanu — Anghe- 
luşâ ) şi Vasiliu Yasilca (Nicu). Toţi şi-au 
studiată bine rolele şi au storsă aplau- 
sele publicului, ér la urmă au fostă re- 
ohiămaţi şi sgomotosă aplaudaţi. Bina 
încă a fostă potrivită arangiată, cu co- 
vóre şi alte lucrări de mâni naţionale 
ţârănesoî.

Sub buna impresiune a producţiu- 
nei, s’a începută petrecerea cu jocă ou

vere numai în proprietăţi imobile 
în val6re de mai multe sute de mii 
de lei, plus o villă la Sinaia şi unu 
equipagiu spre a se preumbla la 
şosea.

Apoi se te joci cu Europa!
In adeveru trăindu într’unu a- 

semenea mediu, în care controla 
şi seriositatea lipsesce, în care e- 
ducaţiunea naţională e sugrumată 
de o cultură spoită cosmopolită, 
în care titlurile de studii suntu 
înlocuite cu biletele de recoman- 
daţiunî şi în cari îndrăsnela e pri
ma condiţiune de a te ridica ca 
uleiulu deasupra apei, se pote ore 
ca omulîi cultu, naţionalistu, mo
destii, de inima şi simţeminte se 
nu devie pesimist? şi decă Reve- 
rendissimulu pater Gramaare, seu 
nu, cuvinte se critice pe Eminescu 
într’unti mo du atâtu de aspru 
şi violentu, fără se cunoscă me- 
diulîi în care trăia poetulu şi nea
junsurile cu care elu se 
lupta?!

La revedere!

Teofll Frâncu.

1 o „Horă“ mare şi voiósá, împodobită ou 
vre-o 7 costume naţionale drăgălaşe.

Succesulă materială încă a fostă în- 
destulitoră. Sau încassată 123 fl. 12 or. 
Sau spesată 55 fl. 34 cr. Venitulü curată 
de 67 fl. 78 cr. s’a adausü la Fondultt 
depusü la „Albina“ în Sibiiu, oare la fi
nea anului 1890 era de 185 şi câţiva 
crucerl.

Au suprasolvitü d*nii Iuliu Victorii 
Albini, not. cerc. (Zlatna) 6 fl.; Ales. 
Dobrescu protop. gr. cat. (Sebeştt), Sim. 
Simioneti oomerc. (Sebeşă;, I. Munteanu 
propr. (Roşia de Secaşă), Ioană Coşieriu 
adv., Emilă Filipă funcţionară la per- 
ceptorată, Publiu Rozoră măcel., Al. 
Vinţanu măcel., (toţi din Alba-Iulia); 
Ioanü Onea oand. not. (Zlatna), Aug. 
Cărpinişianu sub not. (Rőhőu) câte 1 fl.

Oferte ni*au trimesü d*nii Septimiu 
Albini publicistü în Sibiiu 8 fl. 30 or, 
ca contribuirl benevole colectate într'un 
cercă de prietini; I. Grozescu profes. 
(BucurescI) 10 lei séu 4 fl. 65 or., d-na 
ved. Raf. Solomonă propr. şi Constan- 
tună de Colbasi propr. (Springă) câte 2 
fl.; d-lă Dumitru Cuteanu protop. (Ső- 
cădate) şi Revente Cuteanu poroohă (Ór- 
da inf.) câte 1 fl.

Toţi aceştia priméscá mulţămită nós- 
tră sinceră. Cuteanulű.

Dare de sémá şi mulţămită publică.
Reghinulú săsăscâ, 26 Augustă 1891.

Petrecerea de vâră îndatinată a s© 
ţine în Reghinulă să ăsoă cu ocasiunea 
térgului aşa numită de vérá, s’a ţinută 
şi estimpă în 4iua de 10 Augustă n. o.

Din însărcinarea comitetului aran- 
giatoră, îmi iau voiă a face în privinţa 
veniteloră acestei petreceri următorulă 
raportă:

A incursă peste totă suma de 155 
fl. 90 cr. şi 1 galbină. Spesele au fostă 
de 82 fl, 10 cr., resultă deoi ună venitü 
curata în favorulă şo01ei române gr. oat. 
din Reghinulă săsăscă, de 73 fl. 80 or. 
v. a, şi unü galbină imperială. Acésta 
sumă s’a depusă spre fructificare la ban
ca din locă: „Mureşiana“.

Supra-solviri au incursă dela d*nii 
şi d-nele: Valeriu Henzelă, farmacistă
1 fl.; Belteki Lajoş negustorü 1 fl.; Dr. 
Cirilă Vulcană adv. 1 fl.; P. P. Barbu 
adv. 3 fl.; Dionisiu Simionă proprietara 
(Săngeorgiulă de Câmpiă) 3 fl.; Dr. Ales. 
Cenşană medioă 1 fl. D na Helena Bar
bu 1 galbină imp. Ales. Augură 1 fl.; 
Augustină Crainică prof. 1 fl.; Simeonü 
Crainioü prof. 1 fl.; Pompeiu Făgărăşantt 
preotă 1 fl. 20 or.; Gavrilă Cheţană pro- 
topopă (Cosma) 1 fl. 50 or.; Iosifă Po- 
pescu cand. de adv. 1 fl.; Michailă Gö
rög 1 fl.; Dr. Ioană Uilăoană mediofi 
(St. Petru) 1 fl.; Danielă Kreintzel in
dustriaşă 2 fl.; Georgiu Maioră preotü 
(Topliţa) 2 fl. 50 cr.; Dr, Ioană Popes- 
cu adv. (Reghină) 1 fl.; Vasiliu Mera 
notară (Habică) 1 fl.; Demetriu Moldo- 
vană protopopă (Sighişora) 1 fl.; Severă 
Barbu comptabilă (Reghină) 2 fl.

Oferfe marinimóse s’au primită dela 
d-nii şi d-nele: Mărie Lemeny negust.
1 fl.; Hugo Czoppelt farmao. 3 fl. Nico- 
lau Marinoviciu negust. 1 fl.; Eduard 
Göllner architectă 2 fl.; Körössy Albert 
protopretore 1 fl.; — totă din Reghinü, 
Vasilie Duma, preotă (Jabeniţa) 2 fl.

Binevoitorii spriginitorl primésoá 
din parte-ne cea mai cáldurósá mulţă- 
mita. Simeonü Zehanü

secretarü.

Telegramele „Graz. Trans“.
(Serviciulii biroului de cor. din Pesta).

Yiena, 22 Septemvre. Confe- 
renţele comune ministeriale de 
sub preşedinţa Majestăţii Sale 
s’au încheiaţii. Resultatulu finală 
corespunde cu dorinţa esprimată 
de ambele guverne, cumcâ prin 
urcarea crediteloru cerute de ad* 
ministraţiunea de resboiu s§ nu 
se provdce turburarea în bugetele 
ambelorii ministere de finance.

Numere singuratice din „Ga* 
zeta Transilvaniei“ â 5 cr. se potü cum- 
péra în tutungeria L Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

Proprietară:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabilă interimalü:
Gregoriu Maiorü.
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C ursu lu  p ieţe i Hraşovn#
din 22 Septemvre st. n. £891. 

Bancnote românesci Cump. < 28 Vând. 9.B2 
Argintii romănescii - „

Hapoleon-d’orl • » „
Lire turcescl - - M 

Imperiali - - - • n 

ftalbinl . . .  - n 

Scris. fonc. „Albina“ 6°/0

n n n °̂/o n
Ruble rusescl - - ■ „

Mărci germane - - 

Discontulii 6- 8°/0 P® anti.

Cursulu la bursa din Viena.
din 21 Septemvre a. c. I8i>l 

Santa de aurii 4°/0 - • • • - >  102.50 

Eanta de hârtiă B°/0 100,05
Impramutulâ căilorii ferate ungare -

aurii - 115.25

dto argintii 97.50

Amortisarea datoriei căilorii ferate de

9 23 » 9.28

9.30 n 9.34
10.48 n 10.53

9.46 n 9,51

5.40 n 5.45
JOI.— » —.—
99.50 n 100 —

123.-' n 124.—
57.40 n 57.90

ostü ungare [1-ma emisiune] 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare [2-a emisiune]
Amorf isarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare (3-a emisiune)
Bonuri rurale ungare 
Bonuri croato-slavone • * - - 

Despăgubirea pentru dijma de vinii 

ungurescü - • - -
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului 

Renta de argintii austriacă - - - - 

Renta de hârtiă austriacă - ■ - • 
Renta de aurii austriacă 
LosurI din 1860 

Acţiunile bănceiaustro-ungare 
Acţiunile băncei de creditü ungar. 
Acţiunile băncei de creditü austr 

Q-albenI împărătesei- •
Napoleon-d'orI - -
irfărcl luO împ. germane 

Londra 10 Livres Sterlinge

111 — 
9 >.— 

104.60

140.50

180 75 
90 35 

90 35 
3109 85 
106.80 

1000. - 
822.25

274.50 
5.59 

9.84
57 90 

117 60

Nr. 6051—1891 663,3—3

Publicaţiune.
Deörece în fiecare anü se împarte între soldaţi cu serviciulă 

militară prestată o parte din venitulă fundaţiunei „principelui Schwar

zenberg-Grüne,“ de aceea se provocă toţi acei soldaţi cu servi ciulă 

militară prestată, dela sergenţi-majori în josă, cari suntă născuţi 

în comitatală Braşovă seu aparţinu acestui comitată şi cari au drep- 

tulă de a fi împărtăşiţi din acesta fandaţiune, de a’şî aşcerne sub

scrisului căpitănată petiţiunile de ajutorare pănă în 1 Noemvrie a. c. 

ou atâtă mai multă, deörece petiţiunile aşcernute după acestă ter

mină se voră respinge.
Braşovu, 10 Septemvre 1891.

Căpitănatulu orăşenescii.
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0 specialitate necomparaMlă.
între tôte apele minerale alcalin-acide din monarchiă şi străinătate

este

a p a  m in is T f l i a .  d e

„RÉPÂT“
care în urma composiţiunei pré fericite a părţilora sale minerale şi a 
conţinutului estraordinarft în acid-oarbonic se bucură de o valore medi
cinală forte mare şi de unü renume universalü neîntrecute.

Apa minerală de 1?R é p a t u  sè întrebuinţeză ca medicamentă CU 
cele mai strălucite succese în contra conturbârilorü de mistuire, în contra 
stărilorft catarhalice a stomachului şi a organelorü respirătore, în contra 
maladielorâ rinichiloru şi a beşicei etc., are unü efectù admirabilii la se- 
creţiunea udatului şi este recunoscuta ca remediu solvatorii nepreţuibilu.

Celü mai curatü şi binefacètorü productü naturalii.
Ca li or vizii adecă, beutu cu v in ii.

nu se póte compara acéstá apă escelentă cu nicî o altă apă minerală a 
continentului.

ŞampagnuliL apelorü minerale.
Conformü ordonanţei înaltului ministerű de interne No. B891/VIII 

din anulô  1890, apa minerală de R ép át44 este supraveghiată ca apă 
medicinală după prescripţiunile legilorü sanitare.

Veritabilitatea apei sé constată prin aceea, că dopulö sticlei tre- 
bue ső fiă însemnata cu : „K.-Impér Répáti“. Decî sö r0gă a să observa 
acesta spre evitarea falşificărilora prin alte ape inferióre.

Apa minerală de „ R é p á t “  se găsesce în calitate próspétá şi ve
ritabilă in depositula subsemnatului; asemenea şi în farmacii, în cele 
mai multe băcănii şi în tóté birturile mai notabile.

Cu totă stima

A dm inistraţiunea isvorului
Josef György,

662,50—4 Braşovu, Strada Michail Weiss (uliţa poştei) No. 12.

'G£3£3£3G0£30G£3£3GGE3GG0GG£30GG£3G0£3G6J

I b v £ e r s u L l - u .  t r e m j L r i l o r - u .
pe liniile orientale ale căii ferate de stattt r. u. valabilii din 20 Iulie 1891.

Rudapesta—Predealü Predeal i i—Rudapesta R.-Pesta-Aradü-Teius

Trenu
de

persón.

Trenü
accele
raţii

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Mező-Tel égd 
Rév 
Bratca 
Buci a 
Oiuoia 
Huedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbău 
Nădăşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra
Yinţul de sus 
Aiuda

Teiuşfi

Crăciunela
Blaşiu
Micăsasa

Copşa mică

Mediaşd
Elisabatopole
Sighiş0ra
Haşfalău
Homoroda
Augu3tina
Apaţa
Feldióra

Braşovu

Timiştt 
Predealö 
Bucuresol

10.50
8.30 

11.38 
2.12 

3.53 
4.- 
4.39 
5.22 
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03 

10.12 
10 37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12 

2.3.1
3.04 
3 46
4.04 
5.26
6.10
6.41
7.17
8.-

8.-
1.50 
3.57
5.51

Trenü
de

persón.

Trenü
accele
rată

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 

11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

5.50

Tren de 
persóne

12.20
1.41
2.26

9.22 
11.53 
150 
2.24 
3.03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34 
5 51
6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8 20 

8 45
10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35
7.23
8.09
8.43
9.18

10.05

8.50

3.25
9.15

11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47
6.—
6.18
6.34
7.3
7.57

8.22

8.38
8.43

9.14

948 
9.50 

10.06 
10 28 
11.04 
11.19 
12.27 
12.58
1.15 
1.35 
2.09

2.19
3.01
3.31

Bucur^scî 
Predealu
Timişa

Braşovu

Feldióra 
Apaţa 
Augustina 
Homoroda 
Haşfalău 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediaşa

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunela

9.30

Aiuda
Yinţul de sus 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişa 
Apahida

Cluşiu

NădăşelCi 
Ghîrbău 
Aghireşa 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

Trenü
accele
rată

M ureşii-liudoşii—R istriţa

4.Murăşa-Ludoşa . . . .
Ţagu-Budatelica . . . .
Bistriţa..........................

N o ta  t Numerii încuadraţî cu linii gróse ínsemnézá ôrele de nópte

6.48
9.59

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54
6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26
7.30
1.40

Trenü
de

persón

4.20
5.07
5.42
6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

Trenü
accele-
ratü

Trenü
de

persón

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31
6.35
1.40

8.50
5.16
5.57
6.58

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55
7.20

6.34
6.52 
7.40 
8.-  
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47
8.40
6.05

R is triţa—Ifltireşu-Iiiidoşu

Teins-Aradû-R.-Pe$ta

Trenü
de

persón.

Yiena 
Budapesta 
Szolnok

Aradü

Glogovaţă 
Gyorok 
Paulişa 
RadnaLipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşina 
Zamű 
Gurasada 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Pisti) 
Or ăştia 
Şibota
Vinţ. de josö 
Alba Iulia 
Teiuşu

Trenü
accele-
ratü

Trenü
de

persón.

10.50 8.~ 3.25
8.15 1.50 9.50

11.14 3.57 1.05
3.45 6.52 5.24
4.30 T. d. per. 

2.20 5 46
4.42 2.34 5.57
5.03 3.05 6.19
5.14 3.23 6.30
5.32 3.39 6.48
5.56 7.12
6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.33
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 9.53
9.50 10 19

10.16 10.50
10.36 11.16
11.- 11.44
11.26 12.06
[11.53 12.38

Álba Iulia
Vinţ, de josö 
Şibota 
Orăştia 
Simeria (Pisti) 
Deva
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zama 
Soborşina 
Bêrzava 
Conopa 
RadnaLipova 
Paulişă 
Gyorok 
Glogovaţă

Aradü

Szolnok 
Budapesta 

Viena

Trenü
de

persón

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59
6.24
6.49
7.-
7.28
8.03
8.54
9.10
944
9.58

10.11
10.34
10.46
11.18
4.15

Trenü
accele-
ratü

Trenü
de

persón.

5.14

7.20

6 01 
6.20 
6.49

8.24
11.51
155

6.05 7.20

1.39 
2.19 
2 36 
3.03 
3.30 
417 
4.33 
4.55 
517 
5.28 
5 53,

Copşa-mică—Sibiiu

Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3.- 10.47
3.31 11.27
4.15 12.08
4.46 12.38
5.10 1.-

7.10 

7.4B 
8.27 
8. 
9.23

S ib iiu—Copşa-mică

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35 
8 02 
8.30 
9 05 
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55
6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 

12.05

6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21

1.40

Sim eria (Pisti) Petroşeni || Petrosenî-Simeria (Pisti

Simeria
Streiu
Haţega
Pai

Crivadia
Baniţa
Petroşenî

6.- 10.35 4.22 Petroşenî 6.- 10.50 6.20
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40 6.54
Y.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19 7.20
8.06 12.- 6.36 Pui 7.57 1.05 7.51
8.47 2.23 7.24Haţega 8.36 1.54 8 25
9.21 3.19 8.04Streiu 9.18 2.49 9.01
9.45 4.— 8.36 Simeria 9.52 3.27 9.35

A rad it—Tim isóra T im isóra—A rad ii

Cucerdea-Oşorheiu - R.-săs.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu | 

Regh.-săs.

2.50 8.20
3 34 9.11
5.20 11.17
5.35
7.10

2.4 
3.27 
5.14 
5
7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

Aradii 6.15 11.30 7.15 Timişora 6.20 1.11 5.05
Vinga 7.32 12.47 8.04Vinga 7.21 2.46 6 40
Timişora 8.42 2.04 8.57 Aradii 8.03 3.50 7.5q

Q liir is ii—Turda T urda—(vliirişu

Ghirişu
Turda

7.48 10.35 3.40 10.20 Turda 4.5o| 930 2.30
8.08 10.55 4.- 10.44 Ghirişu, 5.10| 9.50 2.50

Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

8.-
9.35
5.54

8.15
9.53

10.20
12.06
12.50

5.21
6.58
7.47

7.41
8.25

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
3.-
3.20

7.22
7.50
8.10

9.10

Sigliisóra—Odorlieiu || Odorheiii—Sigliişora

Bistriţa . . .
Ţagu-Budctelica
Murăşa-Ludoşă

Sighiş0ra. . . 4.30 11.25 Odorheiu. . . 8.15 3.15
Odorlieiu . . . 7.21 2.11 Sighiş0ra. . . IO.52J 6.10

1.16
4.15

Careii-marl—Zeläu II Z e lău—Careii-mari

7.21 Careii-marî. 

Zelău. . .
5.5o| Zelău ! :  

11.—I Careii-marî
1.56
6.48

Rraşov—Zêrnescî

Braşoy
Zêrnescï

5.45
7.26

4.55

6.C

Zernesci—Rraşov

Zêrnescï
Braşov

8.-
8.24

8.20

9.44

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu


